

प्रश्न - हिन्दी भाषा की उदय एवं विकास का विवेचन कीजिए।
उत्तर - काम निष्पत्ति करने हुए उसके विभिन्न विकसित रूप की प्रस्तुत कीजिए।

उत्तर - भाषा के अर्थ में हिन्दी शब्द के प्रयोग का इतिहास ही फारसी और अरब से प्रारम्भ होता है, विद्वानों की यह मान्यता है कि छठी शती ई. के कुछ पूर्व से ही इरान में इ-ज्जात ए हिन्दी का प्रयोग भारत की भाषाओं के लिए होता रहा।

भारतवर्ष में जो भाषा के अर्थ में हिन्दी शब्दों का प्रयोग का प्रारम्भ मुसलमानों द्वारा ही किया गया। राष्ट्रीय परम्परा में प्रयुक्त भाषा के लिए प्राचीन काल से ही भाषा शब्दों का प्रयोग होता आया है, इसका प्रयोग कर्म से संस्कृत, यद्यपि नव वाद में हिन्दी आदि के लिए हुआ संस्कृत है (उप-नाम) भाषा वक्त कवीर (भाषा मनाने जो मधी योग) मुसलमान संस्कृत आदि जगों कि हिन्दी टिकाओं में भाषा टीका रूप में जो यह शब्द उसी अर्थ प्रयुक्त हुआ है। प्रायः देखा जाना है कि (हिन्दी) और (हिन्दवी) शब्द एक ही अर्थ रखते हैं न अर्थ में प्रयुक्त होने से यह उपयुक्त नहीं मान पड़ती एक ही भाषा के लिए बिना किसी विशेष कारण दो नामों साथ-साथ उप-नाम होगा और विकल्प ही एक अर्थ में यमना कुछ उपयुक्त नहीं माना। आरम्भ में ये शब्द किकरीय थे जात-रुच है कि सुशरीर में हिन्दी शब्दों का प्रयोग राष्ट्रीय मुसलमानों के लिए किया है। और हिन्दी हिन्दवी शब्दों का प्रयोग मध्य देशीय भाषा के लिए किन्तु ऐसा माना है कि यह शब्द अधिक दिनों तक नहीं चला, अर्थात् फारसी मुकी के वक़्त से प्रारम्भ राष्ट्रीय शब्दों मुसलमानों की भाषा में प्रविष्ट हो गये और (हिन्दी) हिन्दवी शब्दों प्रायः समन्वित हो गये किन्तु पूर्वतः नहीं।

हिन्दी शब्दों में अविद्यमान प्रयोगों की प्रस्ताव (रक्षित) हिन्दी के कवियों एवं गद्यकारों में जो निम्न है। हिन्दी शब्दों के आधुनिक अर्थ में प्रयुक्त होने का इतिहास जो वक़्त ही विविक्त मान पड़ता है। प्रायः हिन्दी का प्रयोग जो भाषा के लिए निम्न है जो अर्थात् फारसी से मानी जा रही थी या वह भाषा जो वाद में विकसित होना उर्दू कहलाई।

जन्म में नवी शक्ति के मध्यमक कुछ अपवाहों को छोड़कर
 हिन्दी प्रायः इसी अर्थ में प्रयोग किया है, आधुनिक अर्थ
 में हिन्दी शब्द के व्यापक शब्द का गौरव मुगल अंग्रेजी
 का ही ही है। 1800 ई० में ~~1800~~ 1800 ई० में ~~1800~~ 1800 ई० में ~~1800~~ 1800 ई० में
 की स्थापना कमकर्म में हुई वहाँ गाम कार्टर (हिन्दी या)
 हिन्दुस्तानी के अध्यापक नियुक्त हुए यदि गाम कार्टर
 मध्य प्रदेश में वास्तविक प्रतिनिधि भाषाओं को जो न कि
 अरबी, फारसी भाषा की ओर मुक्ति हुई और न
 संस्कृत की ओर ओर अपनाया होता तो आज हिन्दी उर्दू
 का मानचित्र कुछ और ही होता, इस प्रकार अंग्रेजी पाई
 जा। इतिहास से विभा है। 17वीं शताब्दी के प्रथम
 22 वर्षों में एक (हिन्दीवी) या हिन्दी देव नामों,
 संस्कृत हिन्दी शब्दों को चर्च दिया तो दूसरी ओर
 हिन्दुस्तान का देखा या उर्दू फारसी लिपि अरबी, फारसी
 शब्द प्रसंगिकों को स्वतः शक्ति के वशात् पर
 1702 में हिन्दी उर्दू का स्वतः शिक्षा के संयोजन
 के साथ आया और इस प्रकार हिन्दी आज-काल
 के अर्थ में विशिष्ट रूप में हो गयी हिन्दी भाषा
 को लेकर आ 21 शतक विभिन्नताएं थी। इसके
 चिर-निर्माण हिन्दी और मात्रेन्दु उपाधि को अंन
 कथाओं में प्रतिमान हो गयी।

हिन्दी भाषा का जन्म हजारों ई० के आठ-पाठ
 माना जाता है। इसके इतिहास की भाषा की विकास की
 इतिहास से नीचे कागों में विवरण दिया जा सकता है। (1)

आदिकाल 9000 ई० से 9500 ई० तक

(2) मध्यकाल 9500 ई० से 9700 ई० तक और

(3) आधुनिक काल 9700 ई० से आज तक

आदिकाल — यह हिन्दी का शैशव काल है। हिन्दी शब्द
 का प्रथम प्रयोग सबसे पहले अरब और फारस में
 हिन्दुस्तानियों के लिए होता था आगे चलकर
 उनकी भाषा (जब-जब हिन्दी) कहें गए।
 मगध मगध 28वीं शताब्दी में पंचतंत्र के
 अनुसार काल के क्रम में उसका प्रतिमान में

इसलिए सब तत्कालिन हिन्दी का रूप इन प्रादेशिक भाषाओं के रूप कहें जा सकते हैं अर्थात् अपनी शैशव काल में हिन्दी विद्य बोलियों के रूप में प्रसिद्ध थी।

दक्षिणी देवनागरी

आदि काल के साहित्य में पुरुषों, पिता मैथिली देवनागरी तथा मित्र मिथिला रूपों का प्रयोग मिलता है, वही काल के पुरुष हिन्दी का साहित्य का जै गौरवनाथ, विद्यापति, चन्दर सिंह वायस कबीर साहनी आदि हैं। प्राचीन रसो बोली के प्रेरण, सुगौ तत्वा कबीर माने जाते हैं।

- (क) भला हुआ जी अयाहीया, पहने महाराकन्ड, प्रेमचन्द ।
- (ख) एक नार ने अर्जुन किया, साप सा पिंजरे में दिवा (कभी सुसरी)
- (ग) अग्नि जी लगी नीर में कन्दा जलिया नार (कबीर)

इस प्रकार विभिन्न बोलियों के रूप

गौरवनाथ स्वयं नाचपंचो सिद्धों में मिलने हैं, विद्यापति के देशी भाषा में मैथिली के प्राचीन रूप दिख पड़ते हैं। इसी प्रकार प्राचीन हिन्दी की कुछ नमूने सिद्धों के रचनाओं में दिखाई पड़ते हैं। (जीतो बोली गई पाड़ी गई) जिसे प्रकार जवण पानी में धुल जात है [नीलि बाई धर पित] उसी प्रकार धरनी को हरे, में धारण करो।

हिन्दी का प्रथम कवि कबीर हैं। 15^{वें} सत्र-शतक में विवाद है। जहाँ तक प्रसिद्धानों का संबंध है वही हिन्दी के प्रथम कवि रवान महुउद, साग मुत्तमान हैं। उनके हिन्दी तो संज्ञे जो यहाँ सुगौनी नीं की है। उनकी भाषा कदापि प्राचीन पंजाबी मिथिल थी।

मध्यकाल

इस काल तक आने-2 हिन्दी का स्वतंत्र रूप बट निरप आया उनकी पुरुष बोलियों विकसित हो गई। अपभ्रंश के विकसित हो गई, अपभ्रंश के रूप प्रायः समाप्त हो गये और हिन्दी के अपने रूप प्रयुक्त होने लगे। देवनागरी के रूप में वही काल का यह विराट्टा पर लिखे लोगों कि हिन्दी में - क, ख, ग, घ, आ, पी, पी, देवनागरी संस्कृत हो गए।

अरबों कागजों और रबड़ों का प्रयोग इस काल में अधिक
 आया। हिन्दी में इस काल में लगभग तीन हजार पाँच
 सौ (3000, 500) से अधिक कागजों 2000 हजार 500
 से अधिक तक 100 से अधिक कागजों का प्रयोग
 करने का हो रहा है। यह निर्यातक इसी समय
 अपनी भाषा में अब पुस्तकें, और धीरे-धीरे उच्च
 अध्ययन और अध्ययन में निर्यात करके प्रयोग करने
 रहे। इस काल में उत्तम-उत्तम लोक से हजारों
 प्रकाशित करवाए जाये, और 700 से अधिक कागज
 पुस्तिकाएँ प्रकाशित करके 100 से अधिक अंग्रेजी के
 हिन्दी में प्रकाशित हो जाय। धर्म के प्रकाशित करने
 कागज व राजस्व-पत्र की भाँति अथवा तथा कठोर
 रूपान्तरण की भाँति उज में ही विशेष साहित्य लिखा
 जाय। राजस्व-पत्रों में डिग्री और डिग्री
 के प्रयोग गन्ध है। इनके अतिरिक्त इतिहास, उर्दू,
 डिग्री में प्रकाशित और स्वयं के लिये ही साहित्य की रचना
 हुई। इस काल का प्रमुख साहित्यिक प्रभाव साहित्यिक
 मूलिक मुद्रण-जायागी, शूर, गीरा, गुलामी, केशव विद्या,
 गुण आदि है।

आधुनिक कागज — इस काल में आकर हिन्दी दुर्लभ
 कागज पूर्ण विकसित हो गई। विशेषकर इतने
 आधुनिक कालों के पेशे हुए तथा इस युग की प्रगति-कारणों
 द्वारा हिन्दी का पूर्ण विकास हुआ। उत्तम विकसित
 उच्च भाषा अथवा राजस्व-पत्रों, गीतिका के रूप में
 ही जाय। और अणु स्वयं के लिये ही एक प्रकार की
 एतना अधिक चली गई। हिन्दी की प्रमुख योगदान
 दुर्लभ विकसित हो गई है कि वह लोको न
 रहकर उपजाये ही गई है। इस काल में अंग्रेजों
 से प्रकाशित के प्रकाश 2100 आ जाये है। साधारण भाषा
 ने ही दुर्लभ संख्या 3000 की आस-पास है।
 शिक्षा प्रचार-प्रसार की कारण वहाँ संख्या 2100
 बढ़ाने आये है। और वहाँ से प्रकाशित लक्ष्य और
 दीर्घ 2100 अक्षरिका हो जाये है। नये प्रकाशिक

शहरों के निर्माण का कार्य भी चल रहा है। और वात-
 चित्र की भाषा हिन्दी और विज्ञान आदि हर क्षेत्रों के
 लिए सशक्त भाषा बननी जा रही है। साहित्य के क्षेत्र
 में मुख्यतः स्वदेशी बोली का प्रयोग ही रहा है। राजनीति
 प्रधान युग होने के कारण हिन्दी की भाषा की प्रमुखता भी
 स्वाभाविक ही है। प्रसिद्ध हिन्दी में एक नई ध्वनि 'आ'
 आई। इसका प्रयोग आँगन, आँगण आदि आँगनी शहरों में
 ही रहा है। ध्वनियों के टुटने से कुछ नित्य निकाश
 भी टुटते ही रहे हैं। आदि काल में हिन्दी में दो संयुक्त
 स्वर (ए और ओ) का अणु था। अब ये ध्वनियों धीरे-धीरे
 संयुक्त स्वर के स्थान पर मूल स्वर होनी जा रही है। से-
 लारा है कि आगे चलकर ये ओ ओ में केवल समेटा।
 विस्तृत और विपुल का जेड़े रह जायेंगे। मूल संयुक्त का
 नहीं। हिन्दी में स्वरों का प्रत्यक्ष प्राथम्य प्रकृतः
 राजा सिंह प्रादु सिंह और राजा मङ्गल सिंह के भाषा
 में स्पष्ट लक्षित होता है। राजा मङ्गल सिंह की
 हिन्दी में वरतम हिन्दी शहरों की तथा प्रयोगों में नई
 मूल की अधिकता मिलती है। जैसी नई पाठशाळा के लिए
 नया पाठशाळा का प्रयोग और 'आ ओर' का प्रयोग लक्षित
 होता है। राजा सिंह प्रादु की भाषा में लक्षित शहरों
 की अधिकता है। गानेश जी की भाषा में उच्च प्रयोग
 की प्रकृति विशेष विकसित हुई। और भाषा विशेष
 प्रकृति हुआ।

महावीर प्रादु द्विती के युगों में भाषाओं की
 मूल प्रकृति में वरतम शहरों का प्रयोग मिलता

सोम माषा में गवों का समावेश होने लगा। सिंदी और
 यूनिको की वही शिथिलता सोम माषा से बहन
 यूनिको है और स्वयंदा की यूनिको के परिभाष्य
 उपायों, आ-पलिक उपायों, सामान्य उपायों तथा नवी
 कानों तथा जीन और यूनिको के प्रत्येक में माषा
 को परिभाष्य माषा होने है।